

日期：2025年6月8日

講題：散水禮物

經文：約翰福音14:22-31

回應詩：《祢是我的一切》You Are My All In All

目的：在聖靈降臨主日，讓兄弟姊妹明白聖靈在《約翰福音》的意義，聖靈與平安是耶穌離世時應許那些愛祂的人，使我們在末後日子有方向，有穩妥。

1. 引言

- 甚麼是散水禮物？源自廣東話中的「散水」，有「離開或散場」的意思。這個詞最早來自古代建築術語，指的是疏導雨水的技術。後來，在職場上，形容離職當天正式與同事告別。
- 耶穌向他的門徒說祂將會被出賣、被釘十字架，會離開他們，不過耶穌告訴他們，祂離開時送他們散水禮物。

2. 經文

《訊息版》	《新普及》
22 猶大（不是加略人猶大）問道：「主啊，為什麼祢要向我们顯現，而不向世人顯現呢？」	22 猶大（不是加略人猶大，而是另一個叫猶大的門徒）問耶穌：「主啊，你為甚麼只向我們顯現，不向世上的眾人顯現呢？」
23-24 耶穌回答：「因為沒有愛的世界，就是沒有眼光的世界。若有人愛我，他必謹守我的話，我父也要愛他，我們要來到他那裡，與他同住。不愛我的人就不會遵守我的話。而你們聽見的這話並不是我的，而是差我來的父的話。」	23 耶穌說：「愛我的人，就會遵行我的話，我的父也愛他們，我們也要來跟他們每個人同住。 24 不愛我的人，就不會順從我。要記住，我的話不是出於自己，我告訴你們的，全都出於差我來的父。
25-27 「我還與你們同住的時候，把這些事告訴了你們。但保惠師——父因我的名所差來的聖靈，會教導你們一切的事，並使你們想起我對你們所說的一切話。我要留下平安給你們，這是我的告別禮物——平安。我所給的平安不同於世人所給的，你們不要憂愁，也不要膽怯。」	25 我還跟你們在一起的時候，就把這些事告訴你們。 26 然而，當父差來護慰者，就是聖靈，作我的代表時，他會教導你們所有的事，也要使你們想起我對你們說過的一切。
28 「你們聽見我曾說，‘我要離去，然後再回來’。如果你們愛我，就該為我去父那裡而高興，因為父是我的目標和生命的意義。」	27 「我要留給你們一份禮物，那就是心靈的平安。我賜給你們的平安，是這個世界無法給予的。因此你們不必憂慮，也不要害怕。 28 要記住我對你們說過的話：我要走了，但我還要再回到你們這裏來。我要往比我大的父那裏去；你們若真的愛我，就會為此而高興。

29-31 「現在我提前告訴你們，使你們在事情發生後更加堅定地相信我。我不會再和你們多談了，因為這世界的統治者即將來臨。但你們不要擔心，他對我毫無掌控，沒有權勢。然而，為了讓世界知道我對父的愛有多深，我必須完全順從父的命令，毫無保留地履行祂的旨意。起來吧，我們走吧，現在正是離開的時候。」	29 我在事情發生前，預先告訴了你們，那麼當事情真正發生時，你們就能相信了。 30 「我沒時間和你們多說了，因為這世界的統治者快要來了。他沒有能力轄制我， 31 但我會照父的吩咐去做，好讓世人知道我愛父。來，我們走吧。」
--	--

3. 經文略解

第 13-17 章是耶穌的臨別贈言，耶穌說出這話之後，分別四個門徒問耶穌。

- 13:36 西門彼得問「耶穌祢要去哪裡？」
- 14:5 多馬問「我們不知道你要往哪裡去，怎樣知道要行哪一條路？」
- 14:8 腓力問「即然這樣，將天父展示給我們看，我們看見就心滿意足」
- 14:22 猶大問「主啊，為甚麼要向我們顯現，不向世人顯現呢？」

先處理 14:31 「起來，我們走吧。」，但又出現 3 章的教導，18:1 才到汲淪溪

- a) 神學角度理解：第 15-16 章是作者約翰自己對第 14 章耶穌教導的神學理解，再作出延伸內容，有重複內容，如聖靈工作、耶穌應許離開又會回來等；
- b) 文字脈絡理解：耶穌的確離開了房子，但第 15-17 章是耶穌與門徒前往汲淪谷途中發生。耶穌途中進入聖殿，看到聖殿大門上的金葡萄藤，激發耶穌說「我是葡萄樹」，也在聖殿的祈禱。18:1 「離開」是指離開聖殿。

猶大問耶穌「主啊，為甚麼要向我們顯現，不向世人顯現呢？」，猶大追問耶穌對腓力的回應。

- 「顯現」：出現的意思，但很難解釋為何不信主的人，也可以看見耶穌。
- 《訊息版聖經》翻譯「顯明」：明白清楚的意思，遵守耶穌教導，就是愛耶穌，天父會愛他，耶穌也愛他。能明白清楚耶穌的心意，天父的旨意。

第一段：耶穌散水禮物一：聖靈使我們在末後的日子有方向 v22-26

- 《訊息版》使我們知道為何耶穌不向世界顯明，因為「這是一個沒有愛的世界，是一個盲目的世界。」門徒有了新命令，要彼此相愛，他們是一個愛的群體。耶穌向這個愛的群體，能夠明白耶穌的心意，天父的旨意。
- v23a 及 v24 意思是一樣，強調愛與遵守的關係
 - v23b 「我的父也會愛他——我們會住進他的生命中！」約翰指三一神（聖父、聖子及聖靈）住在我們生命中。
- 約翰教導的聖靈，與路加及保羅教導的聖靈不同。

- v26 聖靈工作：明白一切，提醒耶穌的教導（參 2:22）
- 約翰強調聖靈，核心在於耶穌，聖靈因耶穌去而來。祂要帶領門徒想起、認識、跟從耶穌，引領我們的生命指向耶穌。
- 有人認為聖靈像導航系統：輸入目的地，系統會指示最快到達的路線，甚至會提示你下一步；即使走錯，系統都會好快重新計算怎樣去到目的地。
- 然而聖靈與導航系統卻又不同，聖靈的確在我們的生活中與我們同行，但目的地不是由我們預設，而是聖靈帶我們要到的地方（上帝的心意）。祂沒有強行干預我們的決定，強迫我們要服從祂，只是不斷地在我們身旁提醒我們生命的目標和方向，提醒我們要走得正確。

第二段：耶穌散水禮物二：平安使我們在末後的日子有穩妥v27-31

- 參《新普及》平安是耶穌給我們的第二份禮物。
- 耶穌的平安與世界的平安肯定不同，雖然約翰沒有解釋耶穌的平安是怎樣的感覺，但他告訴我們世界的平安，是短暫的，心裡好快又會帶來憂慮及害怕。
- 平安 Peace שָׁלוֹם (Shalom)，對猶太人來說不僅意味著沒有戰爭、沒有危難。也有「完好無缺」、「圓滿」、「幸福滿足」等含義，所以 shalom 常用作指：人生美滿、關係和好、興旺、健康、事情得到完滿的結果等廣泛的意思。
 - 故事：魚竿與魚羹（魚竿與魚都是短暫的）
- 當我們面對生活中的不確定性，往往會下意識地感到恐懼和不安。焦慮就好像一條無盡的河流，你越想要對抗，它越容易變成洪流席捲而來。
- 耶穌的平安是仰望上主，由內在而發出。外在環境可以依然大風大浪，不過你仍然可以坦然無懼面對。
 - 故事：日本二十六聖人，12 歲殉道者向在場詢問自己的十字架在那裏
- 這份平安不是叫我們放手放任去生活，而是當我們愛耶穌，遵守祂的話，好好努力活出門徒身份，耶穌會讓我們經歷祂的帶領與恩典。

4. 結論

聖靈與平安就好像外功與內功一樣，只有聖靈（外功）我們會很快懷疑自己是否行得正確，相反只有平安（內功）我們會停滯不前，不知道耶穌的心意。但耶穌應許對於那些愛耶穌的人，遵守祂話的人，耶穌會向他們顯明，賜給他們這兩份寶貴的禮物。末後的日子有好多紛爭、矇騙、困難，有很多機會使我們離開信仰，但聖靈與平安才能使我們在末後的日子有方向，有穩妥，直到主再來的日子。

5. 問題討論

- 我怎樣理解聖靈？有人說聖靈像導航系統，你認同嗎？
- 上一次聖靈提醒我、讓我想起耶穌教導是甚麼時候？祂怎樣引導我？
- 我對於聖靈的提醒，是順服而行抑或隨我而行？
- 我怎樣可以更謙卑聆聽且順服聖靈？
- 平安是甚麼？平安是我們在困難中能夠經歷耶穌那一份滿足，那一份寧靜。
- 上一次我經歷平安是甚麼時候？當時我的感受是如何？
- 這刻我有甚麼憂慮煩擾，使我感受不到耶穌的平安？面對這個困擾，平安怎樣讓我有力量走過？